

2025年3月25日

责任编辑 刘汉金 校对 孙凯 版式设计 王伟

# 厚植沃土 汇聚动能

## ——化德县全力推动经济社会高质量发展

本报记者 张晓晨

草木蔓发，春山可望。过去一年，化德县坚决贯彻上级决策部署和工作要求，扎实推进习近平总书记交给内蒙古的“两件大事”，深入实施“六个工程”，承压负重、稳中求进，较好地完成了全年目标任务。

——经济运行稳中向好。

2024年前三季度，化德县的7项主要经济指标中，4项增速高于全市平均水平、2项增速与全市平均水平持平，一般公共预算收入较去年翻了一番，城乡居民人均可支配收入持续稳定增长。

全年招商引资新签约项目55项，12个重大项目完成投资24.16亿元。投入衔接资金、京蒙协作和中央定点帮扶资金3亿元，实施产业发展等项目46项。“德谷七号”小米、“化德沙地土豆”等29个特色农畜产品获得全区全国名优特新认证，销售农特产品2.5亿元，粮食作物种植面积达64.27万亩、粮食产量1.28亿斤。化德县蒙誉铁合金有限公司3万千瓦安全密闭低钛铬铁完成转产，铁合金产量达189万吨、产值达102亿元。内蒙古域

潢蒙达钛业有限责任公司65万吨钒钛基料项目开工建设，有序推进三峡压缩空气储能等一批优质新能源项目，30万千瓦防沙治沙和风电光伏一体化工程建成并网，成为全区首个实现当年核准、当年开工、当年并网发电的防沙治沙和风电光伏一体化工程，新能源总装机规模达到226.8万千瓦。

——改革开放全面深化。

推行“高效办成一件事”服务套餐，18项审批事项实现集中办理，主动对接18家企业28个项目。争取资金1.53亿元，支持49个项目建设。发挥“助保贷”、融资担保体系作用，投放信贷资金58亿元，助力中小微企业发展。检验检测中心顺利通过自治区检验检测机构“双认证”、取得检验参数360项，检验检测能力走在自治区前列。全区唯一一所乌兰茶晶石产业技术院士工作站建成运营，研发的天然矿物肥料和微生物菌剂达到国内一流水平。金驼服饰在蒙古国建成全市第一家公共海外仓。持续推进曹妃甸港化德内陆港功能布局，建成保税仓、金融监管仓、期货交割库，带动产业集聚发展。全年进出口

矿石及合金产品15.57万吨，实现进出口额1.32亿元。

——生态环境显著改善。

合力打好“三北”工程攻坚战，完成异地治沙4.4万亩、沙地综合治理7.17万亩、林草湿荒一体化工程3.9万亩。实施水改旱2078亩，压减高耗水农作物种植面积7.99万亩，地下水水位连续17个月同比上升。完成燃煤锅炉超低排放改造4台，空气质量优良率达98.6%。清理拆除9家违法违规矿山企业地面附着物，恢复治理矿山地质环境0.62平方公里。第二轮中央生态环保督察年度整改任务达到时序要求。

——城乡面貌持续焕新。

深入实施城镇更新行动，改造供热老旧管网70.3公里、推行室内温度检测1200户，圆满完成冬季清洁取暖三年任务。稳步推进长顺镇雨污水管网雨污分流升级改造工程，更新改造燃气、供水、污水、雨水管网65.4公里，修缮改建公共厕所49座，优化便民市场3处，城镇居民幸福指数不断攀升。脱贫成果持续巩固，脱贫人口平均收入达1.79万元、同比增长12.38%。建设产业路和通村公路15.2

公里，完成旱厕改造455座，安装水质提升设备5499台，宜居和美乡村建设稳步推进。

——民生福祉日益增进。

城乡居民人均可支配收入持续稳定增长。民生支出占一般公共预算支出的95.1%。持续推进义务教育薄弱环节改善与能力提升工程，完善中小学（园）消防设施配套，深化“五育并举”育人实践，高考本科上线率较上年提升7个百分点，创历史新高。有序推进紧密型医共体建设，持续完善基本公共卫生服务体系。健全完善疾病预防机制，妥善处置鼠瘟鼠疫。全面贯彻铸牢中华民族共同体意识工作主线，“五微”试点建设成效显著。成功申报裕民遗址为自治区第六批重点文物保护单位，“北疆文化”化德品牌得到广泛宣传。创业就业持续改善，社会救助补贴标准稳步提高，医疗、失业等社会保险实现应保尽保。完善4处农村幸福院配套设施，持续提升农村社区养老服务质量和水平。殡仪馆投入运营，治理违建墓地5975座、完成率达97%，厚养薄葬的观念树得更牢。

本报记者 李璟 通讯员 张建峰

自2月25日起至今，凉城县就业服务中心工作小组马不停蹄，先后深入凉城国际滑雪场、马刨温泉酒店、海高牧业、世纪粮行、蒙帝乳业、冰羊肉业、辉军鸡场、宇洁检车站、忘形农业、蒙靴固邦鞋业等多家企业，积极开展“进企业 送政策 送服务 问需求”专项行动。

海高牧业养殖有限责任公司作为凉城县奶牛养殖领域的重点企业，在行业内颇具影响力。然而，在其高速发展的进程中，也遭遇了一系列瓶颈与挑战。凉城县紧紧围绕“助企行动”，精准施策，为海高牧业提供了全方位、强有力的政治支持，有效缓解了企业运营压力，助力其突破发展困境。

“从我们海高牧业养殖有限责任公司项目落地投产开始，县委、县政府以及就业服务中心就给予了极大的支持。在日常生产过程中，我们面临招工难等棘手问题时，就业中心总能及时伸出援手，帮我们解决难题。同时，就业服务中心还会定期对企业进行监督管理，这为我们企业的健康发展提供了坚实保障。”凉城县海高牧业养殖有限责任公司负责人王志华满怀感激地说。

截至目前，凉城县就业服务中心累计服务企业达20户，实地走访其中15户企业，广泛收集岗位信息80余个，经过积极对接与沟通，初步达成就业意向的人数约40人。此外，发放就业创业政策宣传资料2万余份，切实让更多企业和求职者了解相关政策。

下一步，凉城县就业服务中心将持续加大工作力度，重点推进订单定岗培训工作，深化京蒙劳务协作，全面落实援企稳岗、技能提升补贴、一次性扩岗等政策举措。同时，致力于为企业输送更多高素质技能人才，进一步拓展就业渠道，实现两地人力资源的优势互补，全方位推动就业创业工作迈向高质量发展新台阶，为凉城县经济社会发展提供坚实的人才保障和稳固的就业支撑。

# 进企业送服务 助发展促就业

凉城县就业服务中心

以“四校四餐”活动为抓手，察右后旗——

## 多措并举筑牢校园餐安全防线

本报讯(记者 云娜 通讯员 孙丽娜)

周晓伟)近日，为进一步巩固金旗中小学和幼儿园校园食品安全及膳食经费管理的专项整治成果，察右后旗推出“四校四餐”活动，全面规范并提升“校园餐”的安全管理水平。

“包校联餐”。察右后旗四大班子领导分别包联全旗的18所中小学和幼儿园食堂，定期深入学校进行实地调研督导，与学生同餐同食，以第一视角发现并现场推动解决问题。

“进校试餐”。在这一环节特别邀请“两代表一委员”以及学生家长共同参与。他们可以随时进入学校体验学生餐食的质量与安全，并对餐食质量、安全以及收支管理等事项进

行全面监督。

“到校就餐”。察右后旗教体局和市场监管局的“双局长”以及业务科室的负责人，每月通过“四不两直”的方式，随机选择学校食堂与学生一同就餐，以便即时发现并处理问题。

“驻校陪餐”。活动严格落实校长陪餐制度，要求校长每周至少陪餐一次，确保能够及时发现并解决校园餐管理中的问题。

通过这一系列创新举措，察右后旗不仅加强了校园餐的安全管理，也进一步提升了家长和社会的满意度与信任度，为孩子们的健康成长提供了有力保障。

## 春耕备耕 进行时

# 丰镇市：强化农资检查 助力春耕生产

本报讯(记者 崔峻峰 通讯员 张日娟)近日，丰镇市农牧和科技局组织执法人员开展春季农资打假和农产品质量安全检查行动，严厉打击售假冒伪劣农资等违法犯规行为，为春耕生产保驾护航。

行动中，执法人员深入南城区、官屯堡乡、元山子乡、黑土台镇和隆盛庄等农资储备仓库和各农资经营门店，

对种子、农药、化肥、地膜等农资产品进行细致检查，重点核查经营者营业执照、农药经营许可证等资质文件，并查验进货清单、销货台账及产品质量检验报告，确保农资来源正规且符合国家标准。同时，深入仓库和门店库房，排查过期、假冒伪劣产品及安全隐患，对发现问题下达限期整改通知。

丰镇市金宝粮行农资化肥经销部总经理杨金宝说：“随着春耕的临近，确保产品质量是我们商户的首要责任。我们将始终坚持质量至上的原则，致力于为农民朋友提供可靠、安心的农资产品，全力支持农业生产。”

“本次专项行动将持续至春播结

束，现已检查农资经营主体45家，并发放宣传资料8000余份。”丰镇市农牧和科技局农牧业综合行政执法大队大队长杨杰表示，下一步将持续加大执法检查力度，增加检查频次，扩大检查范围，对发现的问题农资产品追根溯源。同时，加强与市场监管、公安等部门的合作配合，构建全链条监管网络，努力为春耕生产保驾护航。

# 薯佳公司：抓实检验检测 护航春耕备耕

本报记者 孙国俊 通讯员 张蜀雁

一年之计在于春，一年“丰”景在春耕。连日来，在四子王旗，随处可见抢抓农时备春耕的忙碌景象，储备农资、购销农机、农资检查、农机检修、送“技”下乡……一幅幅春耕备耕画卷正徐徐展开。

走进位于四子王旗东八号乡北库伦村中加农业园区的内蒙古薯佳检测技术服务有限公司(以下简称薯佳公司)的实验室，只见检测人员分工明确、各司其职，聚精会神地做着各类检测，确保检测结果准确无误，检测报告详实可信，给送检客户一个满意的答复。

“关于土壤检测，我们可以准确检测出土壤中的PH值、电导率、硝态氮、有效磷、有机质、交换性钙等30多个指标，目的就是能够有效指导农户科学施肥，降低肥料的使用成本，从而达到保护生态环境的目的。”薯佳公司总经理吕文霞介绍，从3月开始，当地的农民和种植大户便陆续送来土壤、种薯、水、肥料等进行检测。现在农民的科学种田意识逐年提高，大家都非常认可这项

工作的重要意义。因此，公司的业务量不断增大，检测人员都是加班加点地工作，只为尽快出检测结果，为全旗春耕备耕守好“第一关”。

“优质的种子是农业生产的基础，也是农业现代化的重要保障，而种薯质量直接影响马铃薯的品质和产量，是马铃薯生产的关键所在。”吕文霞介绍，种薯检测主要是检测马铃薯Y病毒、卷叶病毒等7种病毒和马铃薯纺锤块茎类病毒以及马铃薯环腐病、黑胫病等4种细菌性病害。

“这个种薯的整体检测数据都不错，内参基因的信号也很强，没有问题。”“一定要详细记录好所有数据信息，出具报告也要详实准确。”……吕文霞耐心细致地嘱咐检测人员。

薯佳公司成立于2021年2月，是国内唯一一家围绕马铃薯产业链进行检验检测且具有独立法人资格的民营检验检测技术服务机构。公司占地面积1000平方米，共投入资金1200余万元，拥有原子吸收分光光度计、凯氏定氮仪、紫外分光光度计、实时荧光定量PCR仪、酶标仪等仪器设备，可为全国马铃薯种植户及

加工企业提供相关的检测技术服务，主要包括：土壤和植株养分检测、马铃薯种薯质量检测、肥料检测、块茎品质分析及检验检测技术领域内技术咨询、开发推广等。目前，公司已获得国家市场监管部门批准的“检验检测机构资质认定证书(CMA)”和农业管理等部门批准的“中华人民共和国农作物种子质量检验机构合格证书(CASL)”。

“公司服务对象主要是乌兰察布市、呼和浩特市、锡林郭勒盟、呼伦贝尔市以及河北省张家口市、陕西省榆林市等马铃薯主产区的马铃薯种植户、家庭农场、合作社、马铃薯种植企业及马铃薯精深加工企业。”吕文霞说，公司自成立以来，始终秉承“严谨求实、科学准确、诚信高效、优质服务”的质量方针，检测数据准确高效，检测报告详实有据，检测费用在同行中也是最低的，在最大程度降低客户成本的同时提供更为便捷有效的社会化服务。

位于锡林郭勒盟的内蒙古宏源农牧科技股份有限公司的马铃薯研发中心主任王铭利在接受记者采访时说：“我们公司每年种植马铃薯3000

亩，几年来都是在薯佳公司做检测，他们的检测准确性高、速度快、费用低，对我们种薯把关很有效。去年共检测脱毒苗、原原种、原种、一级种等样本量3800余份，还有其他检测项目。平均每年在薯佳公司检测费用达30万元左右吧，我们非常信赖薯佳公司。”

2024年，薯佳公司共检测种薯样品1930份12项内容，服务面积3639亩；检测马铃薯块茎566份，服务面积2万亩左右；检测土壤样品981份，检测项目(次)12845项，服务面积11.5万亩；检测植株样品1842份，服务面积13.9万亩；检测肥料30余份，主要检测指标3项，服务面积2万亩左右。

“粮食安全一头连着国家发展，一头连着百姓生活。把好种子、土壤、水源、肥料的质量安全是重中之重。我们在日复一日的繁忙工作中，越来越感觉自己肩负的责任重大。”吕文霞满怀信心地说，“下一步，我们将会进行检测业务扩项，并把这个模式不断复制到其他国家、地区，服务更多的马铃薯产业链上下游和马铃薯种植户，为马铃薯产业的高质量发展保驾护航。”

商都县综治中心

**基层治理『新招式』化解『老难题』**

本报记者 孙国俊 通讯员 穆楷

近日，商都县综治中心在社会治理中大放异彩，凭借一系列操作，让原本棘手的“事儿”变得“小菜一碟”。

让记者带着大家一起走进商都县综治中心，看看他们是如何用“新招式”化解“老难题”的？

一站式服务，开启“办事不求人”模式——

商都县综治中心把信访、公安、法院、司法等各部门的力量“打包”整合，打造出一个“超级服务大厅”。这里不仅有矛盾调解区、法律咨询角，还有心理咨询室，甚至还有专门的医疗卫生调解室。群众再也不用东奔西跑，一个地方就能搞定所有事儿。

即接即办，让“烦心事”秒变“开心果”——

商都县综治中心和该县人民法院联手，打造“即接即办”新模式。不久前，一群农民工因为工资被拖欠，急得像热锅上的蚂蚁。商都县综治中心接到消息后，立马开启“绿色通道”，各部门像“接力赛”一样协同作战，3天不到，工资就到账了！“即接即办”不仅解决了问题，还让群众竖起了大拇指，直夸“商都速度”。

网格化治理，让“小事不出格，大事不出街”——

商都县综治中心推行“网格化治理”，把全县划分成一个个“小网格”，社区干部、民警、网格员统统“下沉”到网格里，大事小事都在网格里解决，真正做到了“人在网中走，事在格中办”。网格化治理不仅让基层治理变得“精细化”，还让群众感受到了“家门口的温暖”，幸福感“蹭蹭”往上涨。

新时代“枫桥经验”，让矛盾“化干戈为玉帛”——

商都县综治中心积极践行新时代“枫桥经验”，通过“四所一庭一中心”联动开展法治宣传、教育疏导，引导群众“遇事儿找法”，让原本剑拔弩张的矛盾，瞬间变得“风平浪静”。这样不仅化解了纠纷，还让群众学会了“依法办事”，真正做到了“案结事了人和”。

通过这些“新招式”，商都县综治中心既让基层社会治理变得“有模有样”，又让群众的生活变得更加“顺心如意”。